



抗疫一线，闪耀“志愿红”

南华大学附属第一医院广大志愿者积极参与疫情防控工作



■本报记者 刘臻 通讯员 文兰

今年春节因为一场突如其来的疫情而格外不同。

2月1日，共青团中央发出强有力号召，要求各级团组织坚持党的领导，全团动员，在防控疫情阻击战中充分发挥共青团生力军和突击队作用。

千钧一发之际，南华大学附属第一医院抗疫集结号嘹亮吹响，在辛勤的临床一线医务工作者背后，有这么一群志愿者，他们虽未着红马甲、未挂红绶带，但线上线下爱心发力，用实际行动为打赢疫情防控阻击战贡献力量，以一抹鲜亮的“志愿红”构筑起群防群治的严密防线。

线下预检分诊，职工志愿者奋勇争先

“为保证医院病友安全，医院北大门作为第一道关键防线，每天急需16名医务志愿者支援预检分诊一线，请立即在本院青年职工中进行招募！”2月4日，集结号吹响，“刻不容缓、火速招募”。

“我报名”“请一定考虑我”“我申请参加”……招募令出，短短几分钟，5天需求的80名志愿者很快招满。深夜，寒冷寂静，但南华附一的微信工作群里热血沸腾。他们中有享誉雁城的“衡阳名医”，有刚刚结束三年援藏工作的二孩妈妈，有早年的援疆先锋，还有号召全科参与的护士长……他们中，绝大多数都是同时

请战临床救治一线的医务工作者，在结束忙碌的临床工作之余，又投入到繁杂的预检分诊一线。

第二天清晨7点，晨曦微露，志愿者们已经手持体温计、着好防护服，井然有序地投入到了筛查工作中。

线上服务，大学生志愿者温情守望

在市、校团委和医院党委的指导下，医院团委遵照安全第一的原则，于2月1日在南华大学大学生中发出“医院专家助手”线上志愿者招募令，根据疫情防控的实际需求，依托网络线上接单、线上服务，协助医院专家开展文稿撰写、视频制作及资料整理等工作。南华大学医学院、计算机学院和语言文学学院等百余名大学生踊跃报名，纷纷请缨加入到线上志愿者行列。

同舟互助，静待花开。面对疫情，医护人员勇当先锋，坚守一线，志愿者们也在以自己的力量默默担负起保卫家园的责任，给自己、给他人、给这座城市添了一份温暖。

面对疫情，众多医务人员挺身而出，留下“最美逆行者”的背影

南华附二医院第二批抗疫医疗队火线驰援

■本报记者 刘臻 通讯员 蔡斌

本报讯 2月10日，南华大学附属第二医院第二批抗疫医疗支援队5名医务人员奔赴衡阳市集中救治定点医院南华大学附属南华医院，开展医疗救治支援工作。

2月2日，南华大学附属第二医院在接到衡阳市卫健委通知后，迅速从后备医护人员队伍中抽调5名医生、12名护士组建第二批抗疫医疗支援队，并及时派出2名医护人员奔赴南华医院开展支援工作。

面对疫情，南华大学附属第二医院众多医务人员挺身而出，留下“最美逆行者”的身影。他们纷纷写下请愿书，表示愿意随时加入抗击新冠病毒的救护工作中。邓鑫虎便是其中的一员。作为一名有着11年的重症监护工作经验的男护士，他在妻子即将临盆之际毅然选择投入这场没有硝烟的“战役”。

“洪余德医生的那封家书道出



医院为5名出征队员送行

了我们全体附二人的心声，没有国泰民安，哪有家庭幸福。虽然我可能无法在孩子出生的第一时间见到他，但是我希望通过自己的努力，与全国的医务人员一道勠力同心、战胜疫情。”邓鑫虎在出征时表示。

据悉，10日下午，首批医务人员轮换交接仪式顺利举行，包括南华大学附属第二医院5名医务人员在内的22名医务人员正式轮岗交接，进入南华大学附属南华医院隔离区。

衡阳援黄冈医疗队员赴黄梅县会诊

■本报记者 刘臻 通讯员 陈腊梅

本报讯 2月11日上午，应湖北黄冈市防疫指挥部指派，第一批湖南省援鄂医疗队医疗、护理、院感等7名专家走进黄冈市黄梅县人民医院，为重症病房8名新冠肺炎患者进行会诊。

黄梅县委组织部部长和黄梅县

人民医院院长热情接待了前来会诊的专家们，并就该医院环境及患者的基本情况进行了介绍。掌握基本信息后，衡阳市中心医院重症医学科副主任、衡阳医疗队队长刘军穿戴好防护服、护目镜及面屏来到ICU病房8名危重患者床前，认真为每一名患者查体，了解他们的诊疗及用药方案，并提出了自己的治疗指导意见。在为一名气管

插管的患者进行会诊的同时，刘军与当地医生们就患者病情展开了一次教学查房。在刘军的指导下，该名患者的治疗方案得到调整，呼吸机参数得到优化，呼吸困难症状得到明显改善。

同时，唐肖春等感染科、院感科及护理3名专家来到普通隔离病区，查看了患者，并对隔离分区救治工作进行了指导。

衡阳市第一人民医院援鄂医疗组副组长陈群：

坚守黄冈一线 争当抗疫排头兵

■本报记者 刘臻 通讯员 管华林

自衡阳医疗队奔赴湖北黄冈参加抗击新冠肺炎战役以来，衡阳市第一人民医院援鄂医疗组副组长陈群每天书写着平凡而又不平凡的抗“疫”故事。

2月10日是她的50岁生日。她说今年的生日愿望是：“希望在这场抗疫战争中，我们能早日取得胜利。”

高度负责，把精细管理带进隔离病房

陈群是本次衡阳援鄂医疗队护理团队中年龄最大、技术职称最高、重症监护工作经验最丰富的护理骨干。在这次援鄂医疗工作中，她以高度的责任感和熟练的专业水平，精心指导护理队员开展工作，妥善处理临床突发事件。

为了能及时解决护理人员遇到的临床问题和患者反映的意见，她首先制定各班组的工作职责，并经常检查制度执行情况，定期开展护理安全查房，以确保医疗安全。

与此同时，她还将在重症医学科与呼吸内科工作过的护士进行混合分组，每组挑选一名临床经验丰富、应急能力强的护士担任组长，每组组员根据职称高低、性格特点、专业特长合理搭配。“这有利于我们迅速开展工作，取长补短，充分发挥各自的优势。”她解释道。

衡阳医疗队全面接收大别山5区重症病区后，她发现隔离区内物品凌乱，她和唐护士长因地制宜，做成了简易治疗台，将所有物品分门别类摆放，贴上标识，让护士们一目了然，方便使用。

吃苦耐劳，做患者的“知心大姐”

2月1日，21床气管切开的病人痰液粘稠难以吸出，陈群马上赶到现场，指导护士加强湿化治疗，做好气道护理工作，改善病人的通气。随后，这位患者呼吸明显得到改善，病情恢复进程也显著加快。

为保障病区干净、整洁、舒适，她经常带领护理人员清理垃圾、拖地、搬运垃圾袋；同时经常帮助队员为重症患者气管吸痰、翻身、更换衣服、喂水喂饭。她还坚持每天对办公区域进行喷雾，消杀灭菌，处理办公区域垃圾，协助主班护士领取每日定量的防护用品，分发给大家。

2月2日，陈群的双手因每天洗手消毒次数多，出现很多过敏性疙瘩，护理队员蒋淑云提供999皮炎平给她擦手，症状稍微好转她又继续上班，但两天后双手遍布了红色水泡，痒得厉害又不敢用手抓，担心水泡破了容易感染病毒，她只能忍住。上班前她用热水冲洗双手，止痒后照常坚持工作。

一次，她在巡视病房时，有位男病人对她说：“好难受，我的病能治好吗？”她上前握住病人的手说：“别担心，我们是湖南衡阳来的医护团队，请你相信我们，治病需要一定的时间和过程，急不得，我们有足够的信心治好你的病，你也要有足够的勇气和信心，我们一起来战胜这个疾病。”经过十多分钟的心理疏导，病人的紧张神情慢慢松弛下来了。后来，这位病人的病情逐渐好转，每次见到陈群时都露出开心的笑容。

临危不惧，做队员们的先锋模范

陈群每天与护理组组长蒲学明和彭涛碰头了解工作动态和队员们的健康情况，商量工作流程的优化，制定病房管理措施。她非常关心队员的生活和身体状况。2月4日，护理队员肖玲英发烧37.5℃，还伴有干咳症状，她立即与蒋组长一起去探望、送药，并交代她多喝温水、持续监测体温等注意事项。直到次日凌晨5点多，得到肖玲英症状消失的信息后，她才放下心来。

为严格执行国家三级防护标准，保证医护人员零感染，陈群组织医疗队队员反复进行隔离服穿脱训练，逐个过关达标，并要求大家在实际工作中互相监督，穿衣达标才能进入隔离病区。她常常叮嘱大家，千万注重自我防护，只有保护好自己，才能更好地救护别人。